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5923

18

Tutti i giorni in più pasti

Tutti i giorni in almeno un pasto

Non tutti i giorni

2 ‒

IL CONSUMO DI FRUTTA E VERDURA
Mediamente in una settimana in famiglia con che frequenza consumate frutta e verdura?

Base: totale campione. Valori %

CONSUMO 
QUOTIDIANO

82%
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11

25

41

23

61

26

9
4

Molto spesso

Abbastanza spesso

Qualche volta

Mai o quasi mai

3 ‒

SFUSA O IN VASCHETTA? FREQUENZA DI ACQUISTO
Con che frequenza le capita di acquistare frutta e/o verdura SFUSE DA PESARE/CONFEZIONATA quando va a fare la spesa?

87%
SFUSE DA PESARE

Base: totale campione. Valori %Base: totale campione. Valori %

36%
IN VASCHETTA
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I VANTAGGI DI FRUTTA E VERDURA SFUSE
Pensando sempre alla frutta e verdura SFUSE DA PESARE, secondo lei quali sono i principali vantaggi di acquistare i prodotti in questo modo? Indichi i primi 2 in ordine 
di importanza.

Base: totale campione. Possibili 2 risposte in ordine di importanza. Valori %

35

29

9

8

7

5

2

2

3

57

50

20

19

17

16

6

Posso scegliere la quantità esatta di prodotto che voglio

Vedo sempre bene la qualità di tutti i prodotti che acquisto

Contribuisco a ridurre i rifiuti di plastica e a rispettare di
più l'ambiente

I prodotti costano meno, riesco a risparmiare qualcosa

I prodotti rimangono buoni più a lungo

Ho meno rifiuti da smaltire quando metto via i prodotti una
volta a casa

I prodotti occupano meno spazio quando li metto via

Non ci sono vantaggi

Non so

Primo vantaggio

Primo + secondo vantaggio
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GLI SVANTAGGI DI FRUTTA E VERDURA SFUSE
E quali sono invece i principali svantaggi di acquistare frutta e verdura SFUSE DA PESARE? Indichi i primi 2 in ordine di importanza.

Base: totale campione. Possibili 2 risposte in ordine di importanza. Valori %

26

19

16

13

10

7

4

5

33

28

23

19

16

9

Non ci sono svantaggi

I prodotti possono essere toccati da tutti, quindi sono
meno sicuri per la mia salute

E' meno igienico, i prodotti non sono ben conservati

Ci metto di più a fare la spesa perché devo scegliere i
prodotti e pesarli

I prodotti sono meno protetti durante il trasporto dal punto
vendita a casa, rischiano di rovinarsi o ammaccarsi

Non so subito quanto costano i prodotti che acquisto, per
saperlo devo pesarli

Quando a casa metto via i prodotti c'è più disordine, sono
mischiati tutti insieme

Non so
Primo svantaggio
Primo + secondo svantaggio
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I VANTAGGI DI FRUTTA E VERDURA IN VASCHETTA
Pensando sempre alla frutta e verdura IN VASCHETTA, secondo lei quali sono i principali vantaggi di acquistare i prodotti in questo modo? Indichi i primi 2 in ordine di 
importanza.

Base: totale campione. Possibili 2 risposte in ordine di importanza. Valori %

19

18

14

14

11

10

9

1

4

33

32

27

23

21

17

1

E' più igienico, i prodotti sono meglio conservati

Ci metto meno a fare la spesa, risparmio il tempo di
prendere i prodotti e pesarli

Nessuno li può toccare, quindi sono più sicuri per la mia
salute

Non ci sono vantaggi

So subito quanto costano i prodotti che acquisto

I prodotti sono più protetti durante il trasporto dal punto
vendita a casa, evitano di rovinarsi o ammaccarsi

Una volta a casa riesco a mettere via i prodotti in modo
più ordinato lasciandoli dentro le vaschette

Altro

Non so

Primo vantaggio

Primo + secondo vantaggio
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GLI SVANTAGGI DI FRUTTA E VERDURA IN VASCHETTA
E quali sono invece i principali svantaggi di acquistare frutta e verdura IN VASCHETTA? Indichi i primi 2 in ordine di importanza.

Base: totale campione. Possibili 2 risposte in ordine di importanza. Valori %

20

18

15

13

11

9

3

1

6

4

34

33

29

27

22

16

8

1

Non si vede sempre bene la qualità di tutti i prodotti
inseriti nella confezione (quelli sotto rimangono nascosti)

Contribuisco ad aumentare i rifiuti di plastica
danneggiando l'ambiente

Ho troppi rifiuti da smaltire quando tiro fuori i prodotti dalle
confezioni

I prodotti costano di più perché pago anche la confezione

Non posso scegliere la quantità esatta di prodotto che
voglio

Il contatto con la plastica rovina i prodotti e li fa marcire
prima

I prodotti confezionati occupano più spazio quando li
metto via

Altro

Non ci sono svantaggi

Non so
Primo svantaggio
Primo + secondo svantaggio
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LA SCELTA: SFUSA O IN VASCHETTA?
Se dovesse fare una sola scelta, tra le due quale modalità di acquisto preferisce per frutta e verdura?

Base: totale campione. Valori %

78%
FRUTTA E VERDURA 
SFUSE DA PESARE

FRUTTA E VERDURA GIÀ 
CONFEZIONATA IN IMBALLAGGI 

MONOUSO DI PLASTICA

22%
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45

29

22

19

25

11

15

12

30

60

63

69

Gli imballaggi di plastica/polistirolo contaminano il cibo
perché la plastica rilascia residui che vengono poi

ingeriti

Gli imballaggi di plastica/polistirolo non inquinano
perché possono essere sempre riciclati

Gli imballaggi di plastica/polistirolo proteggono la
nostra salute

Gli imballaggi di plastica/polistirolo riducono lo spreco
di cibo

Vero Non so Falso

Base: totale campione. Valori %

I FALSI MITI
Per ciascuna delle seguenti affermazioni dica se secondo lei è vera o falsa.
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18

47

26

9

Molto spesso

Abbastanza spesso

Solo qualche volta

Mai o quasi mai

10 ‒

SCEGLIERE DI NON DANNEGGIARE L’AMBIENTE
Quando fa la spesa quanto spesso le capita di scegliere ciò che compra pensando a quanto le sue scelte possano danneggiare l’ambiente?

Base: totale campione. Valori %

MOLTO+
ABBASTANZA 

SPESSO

65%
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39

51

8 2

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

11 ‒

LA DISPONIBILITÀ A CAMBIARE ABITUDINI
Quanto sarebbe disposto a cambiare le sue abitudini d’acquisto per rispettare maggiormente l’ambiente?

Base: totale campione. Valori %

MOLTO+
ABBASTANZA 
DISPOSTI A 
CAMBIARE

90%
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LA SEGMENTAZIONE IN BASE A ATTENZIONE 
ALL’AMBIENTE E DISPONIBILITÀ A CAMBIARE 
COMPORTAMENTI

Base: totale campione. Valori %

15

49

27

9 Gli ingaggiati

I doveristi

I disinteressati

Gli irresponsabili

MOLTO ATTENTI A FARE SCELTE DI ACQUISTO RESPONSABILI E DISPONIBILI 
A CAMBIARE IL PROPRIO COMPORTAMENTO PER RISPETTARE ANCORA DI 
PIÙ L’AMBIENTE ADATTANDOSI A NUOVE ABITUDINI

ABBASTANZA ATTENTI A FARE SCELTE DI ACQUISTO RESPONSABILI E 
DISPONIBILI A CAMBIARE IL PROPRIO COMPORTAMENTO PER RISPETTARE 
L’AMBIENTE PURCHE’ LE NUOVE ABITUDINI NON SIANO TROPPO DRASTICHE 

POCO ATTENTI A FARE SCELTE DI ACQUISTO RESPONSABILI E DISPONIBILI A 
CAMBIARE IL PROPRIO COMPORTAMENTO NEL RISPETTO DELL’AMBIENTE. 
FATICANO A CAMBIARE LE PROPRIE ABITUDINI DI CONSUMO

PER NULLA ATTENTI A FARE SCELTE DI ACQUISTO RESPONSABILI E 
DISPONIBILI A CAMBIARE IL PROPRIO COMPORTAMENTO PER RISPETTARE 
L’AMBIENTE. ESCLUDONO DI CAMBIARE LE PROPRIE ABITUDINI DI CONSUMO
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CONOSCENZA DELLA PROPOSTA DELLA UE
L’Unione Europea ha stimato che ogni cittadino residente in Europa genera quasi 180 chili di rifiuti di imballaggi di plastica ogni anno prevedendo un aumento per il 
futuro. Per invertire questa tendenza la Commissione Europea ha proposto un nuovo pacchetto di regole finalizzato da un lato a ridurre i rifiuti in plastica e dall’altro a 
migliorare il riciclo di quella in circolazione, il tutto per un maggior rispetto dell’ambiente.

Una delle proposte è quella di eliminare dagli scaffali dei supermercati gli imballaggi monouso di plastica/polistirolo per frutta e verdura ancora non lavorata (escluse 
quindi per esempio le macedonie o i minestroni).

Lei era a conoscenza di questa proposta dell’Unione Europea?

Base: totale campione. Valori %

11

42

47 Sì, conosco questa proposta nel dettaglio

Sì, ne ho sentito parlare ma non conosco i dettagli

No, non ne ho mai sentito parlare

NNE HA SENTITO 
PARLARE

53%
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46

34

11

3 6 Molto d’accordo, dobbiamo fare di tutto per ridurre la 
produzione di rifiuti di plastica nel rispetto 
dell’ambiente

Abbastanza d’accordo

Poco d’accordo

Per nulla d’accordo, non è con proposte come questa 
che si salva l’ambiente

Non so

14 ‒

IL LIVELLO DI ACCORDO CON LA PROPOSTA
Quanto è d’accordo con la proposta di eliminare dagli scaffali dei supermercati gli imballaggi di plastica/polistirolo per frutta e verdura ancora 
non lavorata?

Base: totale campione. Valori %

MOLTO+
ABBASTANZA 
D’ACCORDO

80%
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32

55

1312

41

47
Molta fatica

Poca fatica

Nessuna fatica

15 ‒

PERCEZIONE ALL’ADATTAMENTO AL 
PROVVEDIMENTO INDIVUALE E DEGLI ALTRI
Nel momento in cui questa proposta entrerà in vigore e spariranno dagli scaffali dei supermercati gli imballaggi monouso di plastica/polistirolo per frutta e verdura 
ancora non lavorata, quanto fatica pensa che dovrà fare per adattarsi a questo cambiamento? 
E quanto fatica pensa che dovranno fare invece i cittadini italiani per adattarsi a questo cambiamento?

FATICA ALL’ 
ADATTAMENTO 
INDIVIDUALE

Base: totale campione. Valori %

FATICA ALL’ 
ADATTAMENTO 
DEGLI ALTRI
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LE INIZIATIVE PER GUIDARE IL CAMBIAMENTO
Secondo lei, quale di queste azioni è la più efficace per fare in modo che la proposta dell’Unione Europea di eliminare dagli scaffali dei supermercati gli imballaggi di 
plastica/polistirolo per frutta e verdura ancora non lavorata possa essere ben accolto dai cittadini italiani, se diventasse un vero e proprio provvedimento? E quale azione 
metterebbe al secondo posto?

Base: totale campione. Possibili 2 risposte in ordine di importanza. Valori %

17

13

13

13

12

9

9

7

1

6

27

25

28

24

24

19

20

15

1

Fornire incentivi ai cittadini per acquistare frutta e verdura sfusa

Fare delle campagne di comunicazione del provvedimento in TV e online

Lavorare nelle scuole con gli studenti per spiegare i dettagli del
provvedimento e aumentare il senso di responsabilità dei cittadini sin da

piccoli

Investire parallelamente per realizzare materiali alternativi alla plastica che
abbiano gli stessi vantaggi e che siano rispettosi dell'ambiente

Regalare ai cittadini sacchetti rispettosi dell'ambiente per riporre frutta e
verdura quando vanno a fare la spesa

Fare delle campagne di comunicazione con affissioni direttamente nei punti
vendita

Dare incentivi economici alle aziende per adattarsi a questo provvedimento

Inviare ai cittadini depliant informativi su questo provvedimento per
spiegarne in dettaglio i benefici

Altro

Non so

Prima iniziativa

Prima + seconda iniziativa
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I SOGGETTO AUTOREVOLI PER GUIDARE IL 
CAMBIAMENTO
Quali sono secondo lei i soggetti istituzionali che hanno il compito di sensibilizzare di più il cittadino rispetto all’introduzione di questa proposta? Indichi i due principali

Base: totale campione. Possibili 2 risposte. Valori %

49

37

30

22

15

10

10

9

8

5

Il Governo

Il Comune

La Regione

I punti vendita

I soggetti istituzionali che si occupano di rispetto dell'ambiente

Il gestore della raccolta differenziata (azienda di raccolta dei rifiuti)

Le associazioni dei commercianti di frutta e verdura

I produttori degli imballaggi di plastica

Le associazioni ambientaliste

Non sa
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7
NOTA METODOLOGICA

18 ‒
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METODOLOGIA E CAMPIONE

19

10 – 19 Luglio 2023

600

Interviste realizzate 
CATI/CAMI/CAWI

Responsabili acquisti residenti 
in Italia dai 25 anni in su

ETÀ 

AREA GEOGRAFICA 

GENERE

47%

20%

33%

Nord

Centro

Sud e Isole

30% 70%

44%

56%

Occupati
Non occupati

13%

87%

Laureati
Non laureati

CONDIZIONE 
OCCUPAZIONALE

ISTRUZIONE

29%

20%

20%

31%

25-44

45-54

55-64

65 e più

AMPIEZZA CENTRO

31%

24%

22%

23%

Fino a 10mila

10-30mila

30-100mila

Oltre 100mila

NOTA INFORMATIVA: Sondaggio realizzato da Ipsos Srl per Fondazione Ambientalista Marevivo ETS presso un campione casuale di responsabili acquisti residenti in Italia dai 25 anni in su secondo genere, età e area 
geografica di residenza. Sono state realizzate 600 interviste (su 5.124 contatti) mediante sistema CATI/CAMI/CAWI, tra il 10 e il 19 Luglio 2023. Il documento informativo completo riguardante il sondaggio sarà inviato ai 
sensi di legge al sito www.agcom.it 


